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РОЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАКТИКИ В ПРОЦЕСІ СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
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Анотація. У статті охарактеризовано педагогічну практику як невід’ємну складову навчально-виховного 

процесу у вищому навчальному закладі, розглянуто завдання, зміст та функції педагогічної практики, 
методологічні засади її організації. 
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педагогічної практики. 

Аннотация. В статье охарактеризована педагогическая практика как неотъемлемая составляющая учебно-
воспитательного процесса в высшем учебном заведении, проанализированы задания, содержание и функции 
педагогической практики, методологические основы её организации. 

Ключевые слова: педагогическая практика; функции педагогической практики; методологические основы 
организации педагогической практики. 

Summary. The article is devoted to the problem of preparation of a teacher to be for the activity of a form master in 
the course of teaching practice. The connection between academic pedagogical education and practical experience is 
realized in the course of pedagogical practice. 

Keywords: teaching practice, student teaching functions; methodological basis for the organization of pedagogical 
practice. 

Постановка проблеми. У підготовці вчителя важливе місце займає педагогічна практика, яка є 
сполучною ланкою між теоретичним навчанням студента і його майбутньою самостійною роботою в 
школі.  

Підкреслюючи важливість педагогічної практики, відомий педагог П.Блонський писав, що 
«педагогіці неможливо навчити книгами і книгами... Також необхідна практика, але не така, що копіює 
(така практика вбиває), а творча та усвідомлена» [1, с. 165]. 

Аналіз досліджень з даної проблематики. Організації педагогічної практики студентів у ВНЗ 
присвячено роботи О.Абдуліної, С.Власенко, М.Жидкоблінова, Н.Загрязніної, Г.Коджаспірової, 
О.Мороза та інших. 

Мета статті – з’ясувати роль педагогічної практики в процесі становлення майбутніх учителів. 
Відповідно до «Положення про проведення практики студентами вищих навчальних закладів» 

метою практики є формування у студентів професійних умінь і навичок для прийняття самостійних 
рішень під час конкретної роботи в реальних ринкових та виробничих умовах, виховання потреби 
систематично поновлювати свої знання і творчо їх застосовувати в практичній діяльності [ 5 ]. 

Педагогічна практика для студента є дуже складним і відповідальним етапом на шляху до 
професійного становлення. Адже його положення під час практики характеризується двоякістю: він є 
учасником двох видів діяльності – навчальної та професійної. Проблема професійного становлення 
студента під час проходження педагогічної практики ускладнюється і тим, що одна діяльність ще не 
завершена (навчальна); а вже вона пов’язана з іншою (педагогічною) діяльністю, яка має принципово 
інші засоби здійснення (мету, мотиви, засоби, контроль, оцінку). 

Саме в період педагогічної практики студенти проживають реальні професійні ситуації, 
здійснюють самостійну педагогічну діяльність; відбувається різностороння взаємодія з суб'єктами 
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навчального процесу. Як результат, студенти визначають особливе ставлення до професії, 
усвідомлюють сенс професійно-педагогічних цінностей, накопичують досвід педагогічного 
спілкування; формується новий рівень усвідомлення професійних норм, суті педагогічної діяльності, 
професійного «Я». Отже, усвідомлено змінюється і професійна позиція. 

Таке розуміння ролі педагогічної практики в становленні професійної позиції сучасного вчителя 
висуває на перший план необхідність переосмислення ставлення до неї як до складової навчального 
процесу, переосмислення її суті та функцій. 

Історично педагогічна практика розглядалася дослідниками лише як засіб отримання практичних 
умінь і навичок, оволодіння прийомами педагогічної роботи і перевірки готовності студентів до 
майбутньої професійної діяльності. У 30-і рр. XX ст. з’явилися інші погляди щодо розуміння її функцій, 
подолання односкладності у визначенні її місця в системі підготовки майбутніх учителів. Останніми 
роками з’являється все більше підтверджень того, що практика є значущою складовою успішного 
становлення фахівця в його професійному середовищі. 

Багато дослідників відзначають важливість визначення функцій педагогічної практики. Так, 
О.Абдулліна виділяє навчальну, розвивальну, виховну, діагностичну функції педагогічної практики. 
М.Рубінштейн до її функцій відносить: отримання педагогічних навичок, діагностичну службу 
практики у визначенні придатності до педагогічної діяльності; практику як навчальний засіб, який 
допомагає творчо переосмислити теорію [2, с.15 ]. 

Визначемо такі функції педагогічної практики: 
— навчальну (закріплення та поглиблення теоретичних знань, формування педагогічних умінь і 

навичок, навичок самостійної роботи); 
— розвивальну (розвиток пізнавальної та творчої активності майбутніх учителів, їхнього 

педагогічного мислення, формування дослідницьких навичок); 
— виховну (формування активної життєвої позиції, розвиток професійно-педагогічних якостей 

майбутніх учителів, їхньої любові до педагогічної професії, любові до дітей); 
— діагностичну (перевірка ступеня підготовленості й визначення придатності студентів до 

педагогічної діяльності). 
Перераховані функції реалізовуються комплексом методів і форм організації діяльності студентів 

під час педагогічної практики. Під час проведення педпрактики організатори, методисти і вчителі 
повинні докласти максимум зусиль, щоб досягти мети практики. 

М.Євтух відзначає, що педагогічна практика має на меті: 
- навчити студентів творчо використовувати в педагогічній діяльності науково-теоретичні знання і 

практичні навички, набуті в процесі вивчення педагогіки, психології, окремих методик і спеціальних 
дисциплін, і застосовувати їх на практиці; 

- сприяти оволодінню студентами сучасних форм і методів організації навчально-виховного 
процесу в загальноосвітній школі та інших типах навчально-виховних закладів (гімназіях, ліцеях, 
коледжах тощо); 

- виховати у студентів інтерес до педагогічної роботи, сформувати потребу систематично 
поповнювати свої знання та творчо застосовувати їх у практичній педагогічній діяльності [3, с.647]. 

Для розв’язаних завдань передбачено певний зміст педагогічної практики. Практика студентів 
старших курсів (так звана активна практика) є логічним продовженням пропедевтичної педагогічної 
практики, яку студенти проходять на 2-4 курсах навчання. Активна практика істотно відрізняється від 
пасивної як за тривалістю, так і за змістом. На 4-му курсі програмою підготовки студента педагогічного 
університету передбачена педпрактика в ролі вчителя-предметника і помічника класного керівника. На 
5-му курсі – як вчителя-предметника з виконанням функцій класного керівника. 

Нами були проаналізовані ситуації, які викликають ускладнення у студентів під час проходження 
педагогічної практики на 4 курсі: 

1. Порушення дисципліни під час уроку (ходіння по класу, шум під час проведення уроку,
використання сленгу й нецензурної лексики на уроці, у присутності вчителя; конфлікти між учнями). 

Такі ситуації найчастіше зустрічаються під час педагогічної практики. Виховна робота, яка 
ведеться в школі вчителями, є найбільш важкою з погляду студентів-практикантів. Складність цих 
труднощів полягає у тому, що студенти не намагаються сконсутруювати спілкування з учнями з позиції 
вчителя, а ймовірно, вибудовують його з позиції старшого друга і товариша.  

2. Складнощі при оцінюванні учнів, виставленні оцінок.
На практиці студенти вперше оцінюють знання учнів. Більшість студентів усвідомлюють і той 

факт, що, оцінюючи учня, вони оцінюють і себе, зокрема те, наскільки змогли донести до школяра 
необхідну інформацію і мотивувати учня вивчити матеріал, пройдений на уроці. Студентам складно 
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поставити ту оцінку, на яку заслуговує учень, а ще складніше розробити об'єктивну систему 
виставлення оцінок. 

3. Складнощі у встановленні контактів у системі: вчитель-учень, вчитель-вчитель; конфлікти між
студентами-практикантами й викладачами, панібратське ставлення до учнів, неприйняття учнями 
студентів як учителів. 

Студентів-практикантів серйозно не хочуть сприймати учні через незначну різницю у віці і 
зовнішню привабливість; а також педагоги, які працюють у класах. Такі ситуації виникають унаслідок 
небажання взаємодіяти як з боку вчителів, так і з боку студентів. Проте протягом практики студенти 
навчаються веденню конструктивного діалогу зі своїми колегами, переймають досвід вчителів і 
починають реалізовувати на практиці отримані знання та вміння.  

4. Складнощі при поясненні матеріалу, плануванні уроків.
Такі проблеми зустрічаються у студентів різних факультетів. Розв’язати їх можливо шляхом 

звернення до викладачів або методистів, які керують практикою. 
У літературі виділяються три блоки причин професійно педагогічних ускладнень: 
- інформаційні причини; 
- діяльнісно-організаційні; 
- індивідуально-особистісні [4]. 
На нашу думку, майбутні учителі можуть успішно справитися з проблемами, які виникають під час 

проходження педагогічної практики, за умов: 
- цілеспрямованої попередньої підготовки до педагогічної практики в рамках вивчення психолого-

педагогічних дисциплін; 
- використання психодіагностичних методик, спрямованих на виявлення утруднень у студентів, ще 

до початку практики; 
- створення ситуації успіху для майбутніх учителів у процесі педагогічної практики; 
- участі студентів в заняттях, спрямованих на подолання можливих труднощів (рольові ігри, 

дискусії ). 
Організація педагогічної практики студентів Вінницького державного педагогічного університету 

базується на таких методологічних засадах. 
1.Компетентнісний підхід в освіті. В його рамках здійснюється спроба внести особистісний зміст в 

освітній процес. Цей підхід отримане знання протиставляє безсуб'єктному, трансльованому у вигляді 
інформації. Власне знання, власне розуміння є не тільки усвідомленням засвоєного матеріалу, а і його 
застосуванням в реальних життєвих ситуаціях. 

2. Діяльнісний підхід в навчанні. Використання його принципів орієнтоване на засвоєння способів
мислення і діяльності; на розвиток пізнавальних здібностей і творчого потенціалу студентів. 
Особистісно-діяльнісний підхід у навчанні полягає у розвитку не тільки професійної компетентності 
студента, а і його особистості загалом. Основою діяльнісного підходу є діалогізація освітнього процесу, 
проблематизація змісту і методів навчання, креативність і рефлексивність діяльності, надання 
студентам педагогічно обґрунтованої можливості вибору (способу виконання завдання, виду звітності 
тощо). Реалізація діяльнісного підходу припускає застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій, методу проектів. 

3. Концепція контекстного навчання. Сутнісною характеристикою контекстного навчання є
послідовне моделювання за допомогою всієї системи форм, методів і засобів навчання наочного й 
соціального змісту отриманої професійної діяльності. При цьому застосовуються три типи 
взаємопов'язаних навчальних моделей: семіотична, імітаційна і соціальна – які в сукупності є 
динамічною моделлю переходу від навчальної до професійної діяльності. 

У контекстному навчанні студент від самого початку перебуває на діяльнісній позиції, оскільки 
навчальні предмети представлені у вигляді предметів діяльності (навчальної, квазіпрофесійної, 
навчально-професійної). Це дозволяє використовувати весь потенціал активності студента – від рівня 
сприйняття до рівня соціальної активності, що дозволяє приймати спільні рішення. Засвоєння знань 
студентами відбувається в контексті розв’язання майбутніх педагогічних ситуацій; це забезпечує 
формування професійної мотивації, власного сенсу процесу навчання. 

4. Концепція формування системного мислення в навчанні. Головна ланка навчання – процес
засвоєння – розкривається як особлива діяльність. Від способів організації цієї діяльності залежать всі 
характеристики засвоєного студентом: знань, умінь, здібностей. Основу системи навчання, яке 
забезпечує формування системного мислення, складають: принцип предметної діяльності (єдність 
знань і діяльності, єдність теоретичної і практичної діяльності); принцип системної орієнтації 
навчально-пізнавальної діяльності; принцип розвивального навчання. 
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Теоретичною базою підготовки студентів до педагогічної практики є забезпечення цілісності 
навчально-виховного процесу педагогічного університету, зміцнення в особистості студента творчого 
потенціалу, підвищення його мотивації до пізнання і набуття педагогічного досвіду, до 
самоудосконалення. 

Висновки. Отже, педагогічна практика володіє великим потенціалом для саморозвитку майбутніх 
вчителів: вона забезпечує бачення особистісного сенсу в майбутній професійній діяльності; перевірку 
рівня сформованості необхідних професійних умінь. Саме практична підготовка спонукає майбутніх 
педагогів аналізувати свою професійну діяльність і усвідомлювати свої інформаційні прогалини для 
подальшого формування необхідних професійних умінь. Єдність теоретичної і практичної підготовки 
забезпечує усвідомлення майбутніми вчителями себе як суб'єкта професійної діяльності. 
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